

# 滕子京为何“属予作文”

刘明安 老 叶

庆历四年(公元1044年)春,滕子京谪守巴陵郡。一年后,便主持重修岳阳楼。庆历六年六月重修的岳阳楼落成,滕子京便将岳阳楼的建筑结构、四周风光及唐代诗人的作品写下,连同一幅《洞庭湖晚秋图》一并寄给远在河南邓州的好友范仲淹,请他就重修岳阳楼一事写一篇文章。范仲淹不负好友嘱托,于当年九月十五日挥笔写下了《岳阳楼记》这篇千古传诵的美文。

滕子京为何偏要函请范仲淹来作文呢?这就得先从他们之间的友谊开始谈起。

他们的友谊是从宋真宗大中祥符八年(公元1015年)同时考中进士开始的。他们曾经共同参与修复泰州的海堰工程,曾在润州一同畅议天下大事,还曾在西北前线共同抗击西夏的侵略。滕子京受到范仲淹的举荐在西北的泾州做知州时,正值西夏大举攻宋。滕子京镇守城池,十分危急,是范仲淹及时率兵前来援助,共同抵抗西夏的入侵,使得西夏不敢进犯而出面求和。滕范二人自此结下了生死之交。事后,滕子京守土有功,迁往庆州任职,范仲淹还朝,升任参知政事(公元1043年)。

但是,他们在仕途上并非一帆风顺,都有遭陷被贬的经历。

滕子京还在泾州任知州时,曾动用公款犒劳边关将士,祭奠英烈,抚恤遗属。事隔一年之后,遭人弹劾,落下“贪官”之罪名。幸得范仲淹、欧阳修等人从中解释,才未处

罚,仅贬官凤翔,继而贬至虢州,后又谪守巴陵郡。

范仲淹在宋仁宗皇帝的支持下,施行于民有利的“庆历新政”,却因遭到保守派的反对而告失败,被罢黜参知政事一职,逐出京都,于庆历五年贬降邓州任知州。

滕范二人同为天涯沦落人。但是,他们在遭受贬谪打击、仕途坎坷之时,并未意志消沉,精神颓靡,牢骚满腹,而是忍辱负重,不以己悲,勤于政绩,有所作为。

滕子京谪守巴陵郡到庆历七年被调任苏州的三年时间里,承前制,重修岳阳楼;崇教化,兴建岳州学官;治水患,拟筑偃虹堤。三年治政,成就三件大事。被同朝史学家司马光赞其在岳州“治为天下第一”。

范仲淹贬降邓州,上任伊始,就四处察访民情,了解百姓疾苦。他着重于两件事:一是重农事,督促属下为百姓种粮提供方便,让他们把地种好,有粮食吃;另一件是兴学育才,从长计议,在城东南隅兴办花洲书院,为邓州的长远繁荣培育人才。

从他们的友谊和经历看,他们两人都做到了不以物喜,不以己悲。他们同为古仁人之心的躬耕者、先忧后乐精神的实践者。

在《岳阳楼记》这篇记文中,范仲淹的那些议论抒情的文字正好说出了滕子京的心里话。凭借多年来的志同道合,滕子京深信不疑,范仲淹作文必定会为自己说出心中的肺腑之言,完全可以充当自己的代

人角色。

滕子京亲自主持重修岳阳楼,照说为之作文更是得心应手,为何舍近求远?滕子京深知自己“负大才,为众所嫉”。要不然,当年在泾州任上,在那样特定的境况下,自己做的是那样一件深得人心的好事,却反倒遭人弹劾。这作文之为,他是吃一堑长一智,吸取“泾州动用公款案”的教训,避开一切嫌疑,也许是为了不让那些嫉贤妒能好事之徒咬文嚼字地抓住把柄而大作文章吧。

滕子京也深知好友很关心他,“恐后贻祸”,“正患无隙以规之”。于是便将这个作文的机会留给了好友范仲淹,让自己来好好地听听他们发自肺腑的规劝,借此来安慰自己那颗受伤已久的心灵。

自从遭受弹劾以来,滕子京是一贬再贬,内心充满愤郁不平。但他还是忍辱负重,勤于政绩,可说是戴着枷锁跳舞。人累心也累。他是庆历七年初调任苏州,离开岳阳三个月后不幸病逝于苏州任所的。从重修岳阳楼到病故的这两年多的时间里,滕子京是劳心又劳力。也许他是想把作文这副劳心的担子让好友范仲淹来分担一下吧。

正是出于上述这些种种考虑,滕子京才决定“属予作文”。

(作者单位:湖北省鄂汉川刘隔学区办公室;湖北省鄂汉川市实验中学)

责任编辑/黄耀红